

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehér-utca 5-7. Telefon: 159-480, 159-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belsőldi hírek

1969. január 11.

bb 1. hanglemezen a tanácsköztársaság dalai

1 01/Lk-lm zs

1969. január 11.

a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából több, munkásmozgalmi vonatkozású felvételt készít a magyar hanglemezgyártó vállalat. ezek között van a „fel vörösök, proletárok,” című nagylemez, amelyet a qualiton a néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesével együtt készített a magyar tanácsköztársaság dalairól. az együttest görgey györgy, kiss istván és pódör imre vezényli, közreműködik berek katalin és sinkovits imre.

napjainkban készítik elő a „fáklyavivők,” sorozat befejező, nyolcadik darabját. tervezik, hogy - ugyancsak az évforduló alkalmából - megkezdik a magyar forradalmi- és munkásmozgalom jelentősebb kulturális emlékeit magában foglaló két nagylemez felvételeit. a széleskörű kutatómunkát igénylő vállalkozás kiterjed az egykori dalok, versek, szavalókórusok összegyűjtésére, s felveszik a lemezekre a nagy idők köztünk élő tanúinak emlékezéseit is./mti/

--

se

- 1 -

bb 2. téli felújítás a sárospataki rákóczi-várban

vid/fm-ju ká la

1969. január 11.

sárospatakon az 1490-es évekből származó gótikus kiképzésű, régebbi katolikus templom helyreállítására a hideg időjárás miatt szükség volt a munkások számára a földtakarítás munkájához. A munkások számára a rákóczi-vár délikeleti oldalán került sor. Ezen a részen ugyanis a vöröstorony és az olaszbástya közötti területet mintegy 4-5 méter vastag feltöltés takarja, amely valószínűleg 1702-ben keletkezett, amikor Lipót császár rendelkezésre teremtette a vár erődrendszerét.

a vastag földtakaró eltávolítása után látható lesz a vöröstorony lőrészekkel kiképzett talpzata, és szeretnék megtalálni annak a felüljáró hidnak a maradványait is, amely az 1600-as évszázadban készült metszések és térképek szerint a vár két fontos objektumát összekötötte.

a föld kitermelését szállítószalag segítségével az új esztendő első napjaiban kezdték meg, és a törmelékből máris értékes régészeti leletek - reneszansz kori kőfaragványok, sárga-, fehér- és kék-mázás habán csempe-, valamint 17. századból származó kerámia-edénytöredékek kerültek elő. az edényeket minden valószínűség szerint már pataki fazekasok készítették. ezenkívül találtak egy késből, villából és kanálból álló étkészletet, valamint 29 nagykaliberű kő-ágyugolyót, amelyek feltehetően 1. rákóczi györgy korából származnak.

a vöröstorony és az olaszbástya közötti terület megtisztítása után tavasszal további ásatásokra kerül sor, mert a régészek szeretnék arra is válaszolni, hogy a belső várban található erődrendszert mikor építették ki. ebből a célból a délnyugati várfal előtt emelt ágyudombot kutatóárokkaal átvágják, hogy megállapítsák kiterjedésének idejét. /mti/

-2-

bb 3. több mint 100 millió forint a belvárosi lakóépületek felújítására - sortatarozás a kecskeméti utcában és a veres pálné utcában

i gj/hné-ju zs la

1969. január 11.

az idén több mint 100 millió forint fordít az V. kerületi ingatlankezelő vállalat a belváros lakóépületeinek tatarozására, rendbehozatalára. megkezdik a kecskeméti utca és a veres pálné utca sortatarozását. az év első felében a kecskeméti utca 2, 6, 9, 11, majd az 5, 4, 8, számú házakat mintegy 16-18 millió forint költséggel újítják fel. ahol a műszaki lehetőségek adottak a tatarozás során bizonyos belső korszerűsítéseket is végrehajtanak. így modernizálják többek között a házak fűtését, s áttérnek a gázüzemű etágfűtésre.

a veres pálné utca 4, 6, 8 számú épületeinek tetőszerkezetét részben, a 9-es épület tetőszerkezetét teljes egészében kicserélik. még ez évben hozzálátanak a városház utca páros oldalán levő épületek és a portálok felújításához is, s tervbe vették a széchenyi utca 8, 10, 12 számú épületek tömbtatarozását.

a műemléki épületek felújítására csaknem 30 millió forintot költenek. a munkák során guszev utca 17, a szép utca 4, a magyar utca 25, az alpári gyula utca 3, az arany jános utca 15, és az október 6 utca 22. számú épületet eredeti szépségükben állítják helyre. /mti/

bb 4. fillexport - 1968

i pr/gk-ju zs la

1969. január 11.

eredményes esztendőről tanuskodnak a hungarofilm 1968-as üzleti könyvei: öt földrész több tucat országának filmszakemberei 180 játékfilmet s csaknem 600 rövidfilmet vásároltak meg a magyar stúdiók természetéből.

a „sláger”, jancsó miklós két alkotása, a „csillagosok katonák”, illetve a „csend és kiáltás”, volt: a két filmet 15-15 ország vásárolta meg. a játékfilm-kategóriában forgalmazták kollányi ágoston egész estét betöltő természetfilmjét, az „örök megújulás”,-t is. sikere még az elmúlt tíz-egynéhány év átlagát tekintve is küzdő: harminc országban vetítik. a rövidfilm kategória kétségtelen listavezetője a gémes józsef rendezte „koncertissimo”, amely iránt európa szinte valamennyi országából érdeklődnek. /folyt. köv./

-3-

bb 2. téli feltárás a sárospataki rákóczi-várban

vid/fm-ju ká la

1969. január 11.

Sárospatakon az 1490-es évekből származó gótikus kiképzésű, régebbi katolikus templom helyreállítására a hideg időjárás miatt szükség volt. A munkák során a földtakaró falak felújítását követően a várfalakat a rákóczi-vár déli oldalán került sor. Ezen a részen ugyanis a vöröstorony és az olaszbástya közötti területet mintegy 4-5 méter vastag feltöltés takarja, amely valószínűleg 1702-ben keletkezett, amikor Lipót császár rendelkezése alapján rombolták a vár erődrendszerét.

A vastag földtakaró eltávolítása után látható lesz a vöröstorony lőréses kiképzett talpzata, és szeretnék megtalálni annak a felüljáró hidnak a maradványait is, amely az 1600-as esztendőkből készült metszések és térképek szerint a vár két fontos objektumát összekötötte.

A föld kitermelését szállítószalag segítségével az új esztendő első napjaiban kezdték meg, és a törmeléskből máris értékes régészeti leletek - reneszansz kori kőfaragványok, sárga-, fehér- és kék-mázás habán csempe-, valamint 17. századból származó kerámia-edénytöredékek kerültek elő. Az edényeket minden valószínűség szerint már pataki fazekasok készítették. Ezenkívül találtak egy késből, villából és kanálból álló étkezészetet, valamint 29 nagykaliberű kő-ágyugolyót, amelyek feltehetően I. Rákóczi György korából származnak.

A vöröstorony és az olaszbástya közötti terület megtisztítása után tavasszal további ásatásokra kerül sor, mert a régészek szeretnék arra is választ kapni, hogy a belső várban található erődrendszert mikor építették ki. Ebből a célból a délnyugati várfal előtt emelt ágyudombot kutatóárokkaal átvágják, hogy megállapítsák keletkezésének idejét. /mtl/

-2-

bb 3. több mint 100 millió forint a belvárosi lakóépületek felújítására - sortatarozás a kecskeméti utcában és a veres pálné utcában

1 g/hné-ju zs la

1969. január 11.

Az idén több mint 100 millió forint fordít az V. kerületi ingatlankezelő vállalat a belváros lakóépületeinek tartozására, rendbehozatalára. Megkezdik a kecskeméti utca és a veres pálné utca sortatarozását. Az év első felében a kecskeméti utca 2, 6, 9, 11, majd az 5, 4, 8, számú házakat mintegy 16-18 millió forint költséggel újítják fel, ahol a műszaki lehetőségek adottak a tartozás során bizonyos belső korszerűsítéseket is végrehajtanak. Így modernizálják többek között a házak fűtését, s áttérnek a gázüzemű etáshűtésre.

A veres pálné utca 4, 6, 8 számú épületeinek tetőszerkezetét részben, a 9-es épület tetőszerkezetét teljes egészében kicserélik. Még ez évben hozzálátanak a városház utca páros oldalán levő épületek és a portálok felújításához is, s tervbe vették a széchenyi utca 8, 10, 12 számú épületek tömbtatarozását.

A műemléki épületek felújítására csaknem 30 millió forintot költenek. A munkák során gusztevec utca 17, a szép utca 4, a magyar utca 25, az alpári gyula utca 3, az arany jános utca 15, és az október 6 utca 22. számú épületet eredeti szépségükben állítják helyre. /mtl/

bb 4. filmexport - 1968

1 pr/gk-ju zs la

1969. január 11.

Eredményes esztendőről tanuskodnak a hungarofilm 1968-as üzleti könyvei: öt földrész több tucat országának filmszakemberei 180 játékfilmet s csaknem 600 rövidfilmet vásároltak meg a magyar stúdiók terméséből.

A „sláger”, jancsó miklós két alkotása, a „csillagosok katonák”, illetve a „csend és kiáltás”, volt: a két filmet 15-15 ország vásárolta meg. A játékfilm-kategóriában forgalmazták kollányi ágoston egész estét betöltő természetfilmjét, az „örök megújulás”,-t is. Sikere még az elmúlt tíz-egynéhány év átlagát tekintve is kúró: harminc országban vetítik. A rövidfilm kategória kétségtelen listavezetője a gémes józsef rendezte „koncertissimo”, amely iránt európa szinte valamennyi országából érdeklődnek. /folyt. köv./

-3-

bb 4. / filmexport... 1. folyt./-ju

a magyar filmek legjobb vásárlója a szovjetunió, az ndk és jugoszlávia: ezek az országok jóformán minden magyar játékfilmet átvesznek. számottevő az angliai és a német állandó vásárló a nyugatnémet televízió. számszerűen ugyancsak a legveszelembet vásárol, de évről-évre jelentkezik az újdonságok iránt olaszország és franciaország. az előadásokból származó bevétel összege nem lebecsülendő: a mozgófilm-produkciók között több olyan akad, amely „eltartja” önmagát, azaz gyártási költségét fedezi a vételár. az anyagiakban legjobban kamatozó filmekről nemrégiben érdekes statisztikát állítottak össze. eszerint 1963 óta a legtöbb jogdíjat - sorrendben - a következők hozták: szegénylegények, apa, háry jános, pacsirta, csillagosok katonák, hideg napok, csend és kiáltás, nappali sötétség, hogy állunk fiatalember?, sodrásban, a kőszívű ember fiai.

az elmúlt év tovább öregbítette a magyar film határon túli hírnevét, filmeseink 51 fesztiválon vettek részt, meghozzá igen szép eredményrel: alkotásaik 28 díjat hódítottak el. a legnagyobb sikerrel bacso péter alkotása, a „nyár a hegyen”, szerepelt, acapulcóban megkapta a kritikusok „ezüst istennő”, díját, egyik szereplőjének, mensáros lászlónak ítelték a legjobb férfi alakításért járó díjat, san sebastianból elhozta az „ezüst kagyló”, díjat, a filmírók és az ifjúság díját. ugyancsak két fesztiválon jutalmazták a sándor pál rendezte „bohóc a falon”, -t amely chicagóban a legjobb fekete-fehér film díját kapta meg, karlovy varyban pedig elhódította a szerzői zsűri különdíját, valamint a technikai zsűri oklevelét. a már említett „koncertissimo”, két díjjal dicsekedhet: krakkóban nagydíjat kapott, chicagóban második helyezést ért el.

gazdag volt az esztendő a világ minden táján magyar filmnapokban, filmhetekben. márciusban és áprilisban a kolumbiai bogotában, illetve moszkvában rendezték meg a magyar film seregszemléjét, augusztusban a szófiai vit-en voltak magyar filmnapok, májusban a nyugat-németországi essenben és kielben, valamint bécsben láthattak magyar filmeket a nézők. októberben caracas, madrid és mannheim adott otthont alkotásainknak, s ünnepi bemutatókon tűzték műsorra magyar filmeket egyebek közt romániában, bulgáriában és mongóliában. első ízben rendeztek magyar filmhetet tunéziában, marokkóban és algériában.

érdekes számokat jegyeztek föl a hungarofilm statisztikusai filmjeinek külföldi sajtóvisszahangjáról. a „husz órá”, -ról például 189, a „szegénylegények”, -ról 209, a „hideg napok”, -ról 156, a „csillagosok katonák”, -ról 116, az „apá”, -ról 112, a „tízezer nap”, -ról pedig 97 riportot interjút és tudósítást tartanak számon a világ számtalan nyelvén megjelent sokszáz sajtóközlemény közül. /mti/

-4-

bb 5. a legizletesebb szegedi találmány

vid kz-lm ká

1969. január 11.

találmánnyá nyilvánították a szegedi paprikafeldolgozó vállalatnál az engi jános főmérnök és greguss ákos vegyész-mérnök módszere alapján készülő halászlékockát. ez a legizletesebb szegedi találmány már sok sikert aratott: nagydíjat nyert a bnv-n, forgalomba hozatalánál pedig alkalmazhatják a kiváló áruk fórumának megkülönböztető jelzését. a feltalálók lényegében a szegedi halászlék receptjét használták fel az ételkülönlegességhez, fő érdemük annak tartósításában rejlik. a hagyománnyal és csipős-csemege paprikával bőven ízesített halászlékockákból tavaly huszonnyolc vagonnal készítettek. a „leveskonyha”, bővítés, valamint új kockázó és keverőgép beszerzése lehetővé teszi, hogy másfélszeresére növeljék a halászlégyártást: ennek megfelelően az idén mintegy negyvenmillió kocka kerül ki az üzemből. /mti/

-.-

bb 6. néhány hét múlva vendégeket fogadhatnak az ország legkorszerűbb turista-szállójában

vid fm-lm ká

1969. január 11.

az idegenforgalmi hivatal győri kirendeltségének ezideig nem kevés gondot okozott a rába-parti városba mind nagyobb számban érkező turisták elhelyezése. egész éven át foglaltak voltak a fizetővendég-szolgálat szobái és az ideiglenes turistaszálló ágyai.

az építők rövidesen befejezik az ország legkorszerűbb turista-szállójának építését, az 1-es számú főútvonal mentén, a vasútállomás tőszomszédságában. a lifttel, hideg-meleg vízzel, zuhanyozókkal, fürdőszobákkal ellátott öt emeletes turistaszálló 2-4, illetve 6-8 ágyas szobáiban egyszerre 240 vendéget fogadhatnak. a 11 millió forintos költséggel épült szállodát a következő hetekben adják át rendeltetésének. /mti/

-.-

- 5 -

bb 4. / filmexport... 1. folyt./-ju

a magyar filmek legjobb vásárlója a szovjetunió, az ndk és jugoszlávia: ezek az országok jóformán minden magyar játékfilmet átvesznek, számottevő az angol és holland, s állandó vásárló a nyugatnémet televízió, számszerűen ugyan a kisebbet vásárol, de évről-évre jelentkezik az újdonságok iránt olaszország és franciaország. az előadásokból származó bevétel összege nem lebecsülendő: a mafilmm-produkciók között több olyan akad, amely „eltartja”, önmagát, azaz gyártási költségét fedezi a vételár. az anyagiakban legjobban kamatozó filmekről nemrégiben érdekes statisztikát állítottak össze. eszerint 1963-óta a legtöbb jogdíjat - sorrendben - a következők hozták: szegénylegények, apa, háry jános, pacsirta, csillagosok katonák, hideg napok, csend és kiáltás, nappali sötétség, hogy állunk fiatalember?, sodrásban, a kőszívű ember fiai.

az elmúlt év tovább öregbítette a magyar film határon túli hírnevét, filmeseink 51 fesztiválon vettek részt, meghozzá igen szép eredményrel: alkotásaik 28 díjat hódítottak el. a legnagyobb sikerrel bacso péter alkotása, a „nyár a hegyen”, szerepelt, acapulcóban megkapta a kritikusok „ezüst istennő” díját, egyik szereplőjének, mensáros lászlónak ítéltek a legjobb férfi alakításért járó díjat, san sebastianból elhozta az „ezüst kagyló” díjat, a filmírók és az ifjúság díját. ugyancsak két fesztiválon jutalmazták a sándor pál rendezte „bohóc a falon”, -t amely chicagóban a legjobb fekete-fehér film díját kapta meg, karlovy varyban pedig elhódította a szerzői zsűri különdíját, valamint a technikai zsűri oklevelét. a már említett „koncertissimo”, két díjjal dicsekedhet: krakkóban nagydíjat kapott, chicagóban második helyezést ért el.

gazdag volt az esztendő a világ minden táján magyar filmnapokban, filmhetekben. márciusban és áprilisban a kolumbiai bogotában, illetve moszkvában rendezték meg a magyar film seregszemléjét, augusztusban a szófiai vit-en voltak magyar filmnapok, májusban a nyugat-németországi essenben és kielben, valamint bécsben láthattak magyar filmeket a nézők. októberben caracas, madrid és mannheim adott otthont alkotásainknak, s ünnepi bemutatókon tűzték műsorra magyar filmeket egyebek közt romániában, bulgáriában és mongóliában. első ízben rendeztek magyar filmhetet tunéziában, marokkóban és algériában.

érdekes számokat jegyeztek föl a hungarofilm statisztikusai filmjeinek külföldi sajtóvisszahangjáról. a „husz órá”, -ról például 189, a „szegénylegények”, -ról 209, a „hideg napok”, -ról 156, a „csillagosok katonák”, -ról 116, az „apá”, -ról 112, a „tízezer nap”, -ról pedig 97 riportot interjú és tudósítást tartanak számon a világ számtalan nyelvén megjelent sokszáz sajtóközlemény közül. /mti/

-4-

bb 5. a legizletesebb szegedi találmány

vid kz-lm ká

1969. január 11.

találmánnyá nyilvánították a szegedi paprikafeldolgozó vállalatnál az engi jános főmérnök és greguss ákos vegyész-mérnök módszere alapján készülő halászlékockát. ez a legizletesebb szegedi találmány már sok sikert aratott: nagydíjat nyert a bnv-n, forgalomba hozatalánál pedig alkalmazhatják a kiváló áruk fórumának megkülönböztető jelzését. a feltalálók lényegében a szegedi halászlék receptjét használták fel az ételkülönlönlegességhez, fő érdemük annak tartósításában rejlik. a hagyományos csipős-csemege paprikával bőven ízesített halászlékockákból tavaly huszonnyolc vagonnal készítették a „leveskonyha”, bővítés, valamint új kockázó és keverőgép beszerzése lehetővé teszi, hogy másfélszeresére növeljék a halászlékgyártást: ennek megfelelően az idén mintegy negyvenmillió kocka kerül ki az üzemből. /mti/

..

bb 6. néhány hét múlva vendégeket fogadhatnak az ország legkorszerűbb turista-szállójában

vid fm-lm ká

1969. január 11.

az idegenforgalmi hivatal győri kirendeltségének ezideig nem kevés gondot okozott a rába-parti városba mind nagyobb számban érkező turisták elhelyezése. egész éven át foglaltak voltak a fizetővendég-szolgálat szobái és az ideiglenes turistaszálló ágyai.

az építők rövidesen befejezik az ország legkorszerűbb turista-szállójának építését, az 1-es számú főútvonal mentén, a vasútállomás törszomszédságában. a lifttel, hideg-meleg vízzel, zuhanyzókkal, fürdőszobákkal ellátott öt emeletes turistaszálló 2-4, illetve 6-8 ágyas szobáiban egyszerre 240 vendéget fogadhatnak. a 11 millió forintos költséggel épült szállodát a következő hetekben adják át rendeltetésének. /mti/

..

- 5 -

bb 7. festmény-levelezőlap ujdonságok

i tf/tr-lm zs

1969. január 11.

jelentek meg a képzőművészeti kiadónál, a már boltokban levő sorozat nyolc postai lapból áll, valamennyin egy-egy világhírű alkotás színes reprodukciója látható, magasszínvonalú, művészi kivitelesen. az eredeti műkincsek a budapesti szépművészeti múzeum gyűjteményét gazdagítják. raffaellótól az „ifjú képmása”, és az „esterházy madonna”, a 17. század nagy alkotójától, bernardo strozzitól „az angyali üdvözlés”, című kép szerepel a kollekcióban, más olasz festőnagyságok egy-egy ismertebb művével együtt. a nyolc festmény motívumait tartalmazza a posta által nemrégiben közreadott bélyegsorozat is, így a kétféle változat révén - mint már több esetben - megint értékes példányokhoz juthatnak az ugynevezett carte maximum gyűjtői./mti/

bb 8. napozó ragadozók

vid fm-lm ká

1969. január 11.

napozó ragadozó madarak - egerésző ölyvek - tűntek fel a baranyai utakon. a szokatlanul erős és tartós hideg megzavarta ezeknek a különben edzett madaraknak az életrendjét is. a fázós ölyvek melegezni térnek az országutakra. az uttest burkolata ugyanis a napsugarak hatására némileg felmelegszik, s ezt „élvezik”, a mezők magányos vándorai. ám a napozás veszélyekkel jár: az út közepén kuporgó szürketoLLU madarak földgörgöngyre hasonlítanak, s mivel ráadásul lomhán, lassan mozduLnak, könnyen kerülnek az autókerekerek alá./mti/

- 6 -

bb 9. csempészárus anyagbeszerzés

i bc/eg-lm zs

1969. január 11.

a fővárosi főügyészség vádiratot nyújtott be nagy béla, 56 éves budapesti lakos és négy társa ügyében a központi kerületi bírósághoz. a vádirat megállapításai szerint nagy béla, a csepeli autógyár anyagbeszerzési csoportvezetője az elmúlt években többször járt csehszlovákiában. az utjaira kapott külföldi fizetőeszközökből - eladás céljából - nagymennyiségű, itthon kelendő irodaszert - 4000-nél több írónbetűt, 600 versatil-t, 10 gar léceket - vásárolt, s a vámellenőrzés elől elvonva hozta haza. ezenkívül itthon is vett külföldiektől irodaszereket, s engedély nélkül mintegy 22 000 forintot fizetett ki értük. az így megszerzett cikkeket vállalatánál értékesítette, s hogy ezt megfelelő bizonylatokkal „alátámaszthassa”, kapcsolatot teremtett két fővárosi írószerbolt-vezetővel: damjanovich ödön, 28 éves, és keszthelyi ferenc 26 éves budapesti lakosokkal. mindkettőn kitöltetlen, lebélyegzett üzleti blokkokat bocsátottak nagy béla rendelkezésére, aki így az irodaszereket munkahelyén elszámolta, s az ellenértéket felvette. 154 fiktív készpénzjegyzék alapján összesen mintegy 74 000 forint értékű irodaszert „szerzett be”, s több mint 30 000 forint jogtalan haszonra tett szert. damjanovich ezenkívül csempészárust vett át nagytól, s helyette az üzlet készletéből olyan cikkeket adott, amelyeket ő vállalata részére akart beszerezni. a cserék és a blokkok átadása alkalmával nagy különböző összegeket juttatott damjanovichnak. utóbbi és pósa károlyné kálmán terézia, 52 éves budapesti lakos, aki szintén egy egyszemélyes írószerbolt vezetője volt, egy-egy leltározás előtt - hogy a várható hiányt leplezzék - nagymennyiségű golyóstoll-betét átadásával kölcsönösen „kiszegítették”, egymást. később damjanovich pósanétól, akit közben leváltottak, és egy másik üzletben eladóként dolgozott tovább, 1400 golyóstoll-betétet vett át, amelyet az asszony munkahelyéről tulajdonított el. damjanovich ezenkívül másoktól is vásárolt lopott árucikkeket.

az ügy tárgyalását a közeljövőben kezdi meg a bíróság.

/mti/

Al

- 7 -

bb. 11. terepjáró mentőkocsi, helikopter helyett tereprepülő -
százhatvanöt mentőautó, tervben felül, - jelentékenyen
fejleszti az országos mentőszolgálat

1 ms/gg/zs/gy/La

1969. január 11.

az országgyűlés az idei költségvetés tárgyalása során az
egészségügy költségvetésének felülvizsgálásával a tervezetten ki-
vül 15 millió forintot bocsátott az országos mentőszolgálat
rendelkezésére gépkocsik vásárlására. dr. Bencze Béla, a
szolgálat főigazgatója ezzel kapcsolatban elmondta a magyar
távirati iroda munkatársának:

- az országgyűlés határozata évek óta fennálló gondokat
szünteti meg. szolgálatunk legfontosabb munkaeszköze ugyanis
a mentőgépkocsi, s az utóbbi időben sok gond, nehézség árán
sikerült csak fenntartanunk megfelelő állapotban gépkocsipar-
kunkat. ez könnyen érthető, ha a szolgálat tevékenységének
legfontosabb mutatóit vizsgáljuk. 1948-ban, amikor az orszá-
gos mentőszolgálat létrejött, 95 000 mentő-feladat - azaz köz-
vetlen életmentés, illetőleg baleseti segítségnyújtás, valamint
betegszállítás - jelezte évi tevékenységünket és ennek ellá-
tására a mentőgépkocsik mintegy két és fél millió kilométer
utat tettek meg. 1958-ban a mentők már 650 000 mentő-feladatot
láttak el, és a gépkocsik 15,2 millió kilométer utat hagytak
maguk mögött. az 1968-as teljesítmény pedig egymillió száz-
kilencvenezer mentő-feladat és 28,7 millió kilométer.

- jelenleg 524 gépkocsi látja el a szolgálatot az ország-
ban. minthogy egy-egy járműre átlag legalább 55 000 kilométer
évi teljesítmény jut, a gépkocsik a leggondosabb karbantartás
ellenére is gyorsan elhasználódnak. a mentőszolgálat évente
mintegy 150 gépkocsit „fogyaszt”. az országgyűlés segítsége
most 165 új kocsi vásárlását teszi lehetővé és ezzel az idén
számításaink szerint várható egymillió kétszázötvenezer mentő-
feladatra és 30 millió körüli kilométerre kellően fel tudunk
készülni, sőt a kocsik igénybevétele, ezzel elhasználódását
is bizonyos mértékben csökkenteni tudjuk. a 165 új gépkocsival
együtt két újabb ugynevezett rohamkocsit, a helyszínre vihető
ambuláns rendelőnek megfelelő robusztus nagy autót is vásárolunk.
remélhetőleg sikerül beszerezniük négykerék meghajtású terep-
járó mentőkocsikat is, amelyekkel a nehezen megközelíthető
helyekre, a tanyavilágba is minden időben eljut a mentőszol-
gálat.

1. folyt. köv./
8.30/gy

- 8 -

8.10.2011

gy

bb. 11. /terepjáró mentőkocsi.... 1. folyt./ gy

- a mentőállomások hálózata ma már annyira kiépült, hogy
néhány kivételtől eltekintve legfeljebb 30 kilométert kell
megtennie az állomástól egy-egy mentőautónak a beteghez. ezért
a fő feladat a hálózat korszerűsítése. a tervek szerint az idén
megépül kaposvár menti az új megyei-területi központi mentőállo-
más, és megkezdődnek a debreceni központi állomás munkálatai
is. előre láthatólag ez lesz az ország egyik legnagyobb és leg-
korszerűbb mentőállomása. a hálózatot egyébként a zalaszent-
gróti és szabolcs megyében a kemecsei állomásokkal is bővítjük.

- a légi szállítás a korszerű mentőszolgálat nélkülözhetet-
len kelléke. földrajzi adottságainkat tekintve mentőrepülővel
az ország bármely részéről két órán belül el lehet juttatni a
betegét a megfelelő intézetbe. korábban helikopterek alkalmá-
zásával gondoltuk a légiszállítást tovább fejleszthetőnek. e-
zek a próbálkozások azonban eddig nem váltották be a hozzájuk
fűzött nagy reményeket. egyelőre sokkal előnyösebb megoldásnak
látjuk, hogy most amikor a meglévő hét gép egyikét ki kell se-
lejtezni, helyette olyan ugynevezett tereprepülő-gépet vásá-
roljunk, amely szükség esetén akár egy futballpályán is fel- és
le bír szállni.

- az időtényező rövidítését szolgálja, hogy ez év végére
már minden mentőállomáson lesz ultrarövid hullámu adó-vevő ké-
szülék. tovább folytatjuk a mentőautók rádiósítását is, úgyhogy
az idén már a szolgálatban levő kocsik mintegy háromnegyede tart-
hat rádióösszeköttetést a központtal, kaphat menetközben utasi-
tást./mt1/

..

bb. 10. túteljesítették az előirányzatot - 21 438 lakást adtak
át 1968-ban az évm vállalatok

1 sb/tr/1e/gy/La

1969. január 11.

az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium értékelte
vállalatainak 1968. évi lakásépítési munkáját. a múlt évre -
mint más ágazatban is - az évm vállalatok már maguk dolgozták
ki lakásépítési tervüket és összesen 21 000 új otthon átá-
dását irányozták elő, 821 lakásával többet, mint 1967-ben.

1. folyt. köv./
8.34/11

8.14.2011

gy

- 9 -

bb. 10. /tullejlesztették... folyt./ gy

a negyedik negyedévben kellett a legnagyobb erőfeszítést tenni, mert erre a három hónapra maradt még majdnem 9 700 lakás átadása. néhány kivételtől eltekintve azonban az évm vállalatok tullejlesztették kötelezettségüket - s elsősorban a 43-as, a szolnok megyei-, a komárom megyei- és a bács megyei építőipari vállalat átlagon felüli munkájának eredményeként - tullejlesztették az előirányzatot. huszonegyezer helyett 21 438 új lakást adtak át az országban.

a munkaerőhiány miatt különösen sok gondot okozott a munka a budapesti lakásépítőknek. ezért a szolnok megyei, a zala megyei és a 26-os számú építőipari vállalat dolgozói több fővárosi lakóház építését átvállalták, a nógrád-, heves- és vas megyei építőbrigádokat kölcsönöztek a budapesti építkezéseknek. korábbi kötelezettségükön felül soron kívüli munkával segítettek a mélyépítő, a szakipari, a csőszerezőipari és a felvonószerelő vállalatok dolgozói is. ezzel az összefogással végeredményben a múlt évben átadásra előirányzott 7 200 helyett 7 506 új budapesti otthont építettek fel.

a vállalatok megkezdtek az ideiglenes lakásátadási előirányzat kidolgozását. január második felében készülnek el a tervek, s előre láthatóan mintegy 1 500 lakással többet építenek fel, mint 1968-ban./mti/

..

bb. 14. új városi címer szolnokon

vid-fm/mné/ká/gy/la

1969. január 11.

új városi címet készítettett szolnok város tanácsa. a szocialista építést jelképező címer arany és kékszinű pajzsban helyezkedik el. a címer felső része három fiókáját vérével tápláló fehér pelikánt ábrázol. a pajzsot fekete rajzu, két pilléren álló hid metszi át. a hid két pillére között ötágú vörös csillag, a pillérek alatt a folyókat jelképező, két ezüstszi-
nű, hullámos sáv látható.

a városi tanács rendelkezésben szabályozta az új címer használatát./mti/

..

8.40/gy

901. jeli

917

- 10 -

bb. 12. bankhittel 106 millió forintos, export árualapnövekedés beruházás az újpesti cérnagyárban

1 sz/tr/ie/gy/la

1969. január 11.

jóváhagyták a pamutfonóipari vállalatnak azt a bankhitelkérelmét, amely az újpesti cérnagyár rekonstrukciójának anyagi fedezetét jelenti. a vállalat újpesti gyárában 106 millió forintos bankhitel igénybevételével kívánja fejleszteni a varrócérnagyártó kapacitást. ebből csekély összeget, mindössze két és fél-hárommillió forintot fordítanak építési költségekre, viszont 750 000 dollár értékben szereznek be külföldről cérnázó, fonódal festő és más gépeket. lényegében a gyorsjáratu varrógépekhez szükséges csomómentes varrócérna gyártására rendezkednek be, mivel ennek külföldön is nagy a kereslete. a beruházásnál ugyanis elsősorban a külkereskedelem érdekeit vették figyelembe és az új gépeken évente készülő 350 tonna cérna túlnyomó részét exportra szánják. így a gépek devizaköltsége két év alatt megtérül.

a beszerzendő új gépek helyén jelenleg dolgozó, kisebb kapacitású berendezéseket olyan üzemekbe telepítik, ahol nincsenek olyan munkaerőgondok, mint újpesten. a beruházás előkészületeit már megkezdtek és az új gépeket 1970-ben üzembe helyezik, míg teljes kapacitásuk 1971-ben jelentkezik a pamutfonóipari vállalat termelésében./mti/

..

bb. 15. meteorológiai előrejelzés öntözéshez

vid-kz/tné/ká/gy/la

1969. január 11.

tudományos együttműködés alakult ki a keszthelyi agrártudományi főiskola és a keszthelyi meteorológiai állomás között a mezőgazdasági öntözés gazdaságosságának javítására. közös kísérleteik során a két intézmény szakemberei megvizsgálják, hogy az adott hőmérséklet és szél erősség mellett, mennyi mesterséges csapadékot igényelnek a növények. kidolgozzák azokat a mutatókat, amelyet a meteorológiai előrejelzés mellé öntözési szaktanácsként szolgálnak a bálatonkörüli mezőgazdasági üzemeknek./mti/

..

8.45/gy

- 11 -

905. jeli

917

bb. 13. elkészült az 1919-es páncélvonat három kocsija - a hónap végére felszerelik a géppuskaállásokat is a borsodi fiatalok

vid-fm/mné/ká/gy/la

1969. január 11.

a kisz központi bizottságának kezdeményezésére a borsodi fiatalok vállalták, hogy a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója tiszteletére elkészítik az északi hadjárat híres páncélvonatainak hű mását. munkájukat segíti a honvédelmi-, a közlekedés- és postaügyi minisztérium, valamint a hadtörténeti múzeum. a felépült páncélvonat két évig járja majd az ország városait és falvait. két fedett kocsiában ugyanis kiállítás rendeznek be, amely a tanácsköztársaság dicső harcait és a korszerű haditechnika legújabb vívmányait mutatja be. a szereplőnyt országjáró útjára elkíséri egykori személyzetének néhány tagja is. a 376-os számú mozdonyból és hat páncélozott vagonból álló vonat felépítésén 15 borsodi üzem - így például a lenin kohászati művek, az ózdi kohászati üzemek, a borsodnádasi lemezgyár, a keletbükki erdőgazdaság és a tiszai vegyikombinát - fiatal és idősebb munkásai dolgoznak. a széleskörű társadalmi összefogás eredménye, hogy az ágyus, a géppuskás és az ugynevezett légvédelmi kocsi már elkészült és befejezéshez közeledik a mozdony páncélozása is. így a miskolci 3-as számú aköv, valamint a mezőkövesdi és a szendrői gépjavitó vállalatok fiataljai rövidesen hozzáfoghatnak a géppuskaállások felszereléséhez.

a páncélvonatot március 21-én ünnepélyesen adják át miskolcon. erre az alkalomra az ország minden részéből 350 uttörőt látnak vendégül, akik a vonattal szin-jósvafő községig utaznak, és meghallgatják a tanácsköztársaság évfordulója tiszteletére az aggteleki barlangban rendezett hangversenyt. az uttörők találkoznak a vonat egykori személyzetével, majd elbucsuztatják a kiállítását vívó páncélszereplőnyt, amely első útját a hajdani csaták színhelyén, a hernád völgyében teszi meg./mti/

909 Zelné
102

..

- 12 -

bb. 16. harminchatezer forint „paprika prémium”,

vid-kz/tné/ká/gy/la

1969. január 11.

harminchatezer forint „paprika prémiumot”, kapott a kiskundorozsmai józsef attila termelősövetkezetben száraz jánosné 11 tagú munkacsapata. bár a munkacsapat valamennyi tagja idős ember, a gondjakra bizott 10 holdon mintautletvényt alakítottak ki. mind a nyári aszály idején, mind pedig az ősszel, a szedés időszakában beköszöntött csapadékos időszakban elismerést érdemlően helyt álltak és holdanként 82 mázsa fűszerpaprikát takarítottak be. ez a hozam kétszerese a szegedi paprikatermelő tájörzet 1968. évi átlagtermésének./mti/

..

bb. 17. több hus és husipari termék szombathegyről - bővítik a husüzemet

vid-kz/ká/gy/la

1969. január 11.

ez év január elsejével egyesült a vas megyei állatforgalmi és a vas megyei husipari vállalat. ezzel nemcsak anyagi erejüket összpontosították, hanem jobban tudják érvényesíteni a hosszú évek során kialakult szakember gárdájuk tudását is. létrehozták az ugynevezett termelés-fejlesztési részleget. ez látja el a termelőket tenyésztési, technológiai, higiéniai szaktanácsokkal.

az egyesülés elhatározásával egyidőben megkezdtek a husüzem bővítését. folyamatban van egy műszakonként 400 sertés vágására alkalmas csarnok építése és egy 68 vagonos hűtőtér kialakítása. a bővített üzemben a tervek szerint ebben az évben minden eddiginél több, mintegy 65-70 ezer sertést és 18 ezer szarvasmarhát vágnak le, illetve dolgoznak fel. az utóbbiakból 10-12 ezret különleges kidolgozásban exportálnak. az élő szarvasmarha-export is eléri az idén a 10-12 ezret. a többséget Olaszországba, az NSZK-ba és Svájcba szállítják.

az eddiginél több - mintegy 310 vagonnyi - húst és husipari terméket adnak a beföldi fogyasztók asztalára, s jelentősen bővítik a választékot is.

/Folyt. köv./

8.55/gy

910 Zelné

102

- 13 -

bb. 17. / több hus.... 1.folyt./ gy

tovább javul a technikai, technológiai felkészültség. munkába állították azt a négyezer dollár értékű feldolgozógépet, amely az eddiginél sokkal finomabbra őrli az alapanyagot, s így az ugynevezett töltelék áruk minősége elérte az optimális szintet.
/mti/

..

bb. 18. háromszáz oldalas tanulmánykötet a tanácsköztársaság bács-kiskun megyei eseményeiről

vid-fm/ká/gy/la

1969. január 11.

bács-kiskun megye öt városában és majdnem minden községében összegyűjtötték, s közzéteszik a félszázada lezajlott forradalmi események emlékanyagát. ezenkívül számos - az eseményeket átfogó - nagyobb méretű jubileumi kiállítás, illetve kiadvány is készül a megyében.

tavasza két jelentős megyei kiadvány kerül ki a nyomdából. az egyik a munkásmozgalmak megyei kiválóságainak életrajzát, a másik - 300 oldalas tanulmánykötet - a megyében lezajlott forradalmi eseményeket ismerteti. a két forradalom időszakában mutatja be a megyét a kecskeméti megnyitól értékes dokumentum-tárlat. szintén megyei jellegű kiállítás nyílik március 21-én orgovány községben, ahol annyi áldozatot követelt a fehérterror. itt mutatják be első ízben a tanácsköztársaság bukása után tevékenykedő hírhedt héjjas-féle fehérterrorista különítmény véres akcióinak dokumentumait.
/mti/

..

bb. 19. 1969.-ben elkészül az első sorozat tehergépkocsi a győri magyar vagon- és gépgyárban

vid-kz/tné/ká/gy/la

1969. január 11.

az 1968. évihez képest az idén 18 százalékkal növekszik a győri magyar vagon- és gépgyár termelése. a növekedés első sorban a közúti jármű főegységekből adódik: a tervek szerint az idén már csaknem 30 ezret készítenek az autóbuszokhoz, trolibuszokhoz és teherautókhoz szükséges futóművekből.
/folyt. köv./

9.05/gy

- 14 -

gy. m. a.

b. o. l.

bb. 19. / 1969-ben elkészül... folyt./ gy

az év legnagyobb eseményeként megkezdődik a rába-man diesel-motorok sorozatgyártása, ezuttal már teljes egészében hazai alkatrészekből. az év végéig 2 630 diesel-motort szereznek össze. elkészítik 1969-ben az első sorozat tehergépkocsit is a hozzátartozó pótkocsikkal együtt ezzel új gyártási ág kifejlesztése indul meg a nagyműltű gyárban. vasúti kocsikból a korábinál kisebb az igény. a máv megrendelésére 75 oszsd kocsi, a csehszlovák vasutaknak 223 személykocsi, román megrendelésre pedig 30 étkező kocsi készül az üzemen.
/mti/

..

bb. 20. gyorszáritó üzem állami gazdaság és tsz közös vállalkozásában

vid-kz/ká/gy/la

1969. január 11.

évi hatszáz vagon lucernaliszt készítésére alkalmas forró levegős száritóüzemet építenek a komáromi állami gazdaságban. mivel egyedül nem tudnák kedvezően kihasználni, társulnak néhány környező termelőszövetkezettel. úgy tervezik, őszi keverékből, borsos keverékből, szudáni fűből és szójából is készítenek lisztet, idényszünetben pedig kukorica száritásra használják az üzem. az előzetes számítások szerint a mintegy hatmillió forintos beruházási költség 4-5 év alatt megtérül. a termelőszövetkezetek amellyett, hogy értékesebb takarmányhoz jutnak - hiszen a gyorszáritással holdanként három-öt mázsával több nyersfehérjét nyernek - az üzem tiszta nyereségből is részesülnek. a lucernalisztból ugyanis - amit magas karotin tartalma miatt külföldön nagyra értékelnek - exportra is akarnak termelni.
/mti/

..

bb. 21. traktorok diagnosztikája

vid-kz/tné/ká/gy/la

1969. január 11.

a mezőgazdasági gépkísérleti intézet és a gépjavitó tröszt megbízása alapján a körmenyi felsőfokú mezőgazdasági technikum szakemberei elkészítették az első sorozatát azoknak a műszereknek, amelyek segítségével szétszerelés nélkül is megállapíthatók a traktorok hibái.

/folyt. köv./
9.10/11

- 15 -

gy. m. a.

b. o. l.

bb. 21. / traktorok.... folyt./ gy

a műszerek gépkocsiba szerelve könnyen eljutnak a legelődugottabb határrészekbe is, gyorsan diagnosztikálják a traktorokat, s a szerelők már ennek a lapján láthatnak munkához. ez a gazdaságos javítási módszer világszerte gyors útemben terjed. hazai meghonosítása terén a körmenden készült műszerek jelentik az első lépést. a következő hónapokban gyakorlati próbán vesznek részt a műszerek, s azután intézkednek a lakmazásukról./mti/

..

bb. 22. fészekrakó falusi fiatalok - a termelészövetkezet segítségével teremtenek otthont a baranyai ifju párok

vid-kz/ká/gy/la

1969. január 11.

a baranyai termelészövetkezetekbe legalább háromezer fiatal nő és férfi lépett be az utóbbi évek során. a korábban igen magas átlag életkor 5-10 évvel csökkent az ifju szövetkezeti gazdák számának gyarapodásával. a közös gazdaságok arra törekszenek, hogy az ifju családok végleg letelepedjenek a faluban. segítséget nyújtanak nekik az induláshoz, fészekrakáshoz. mind több közös gazdaságban kapnak házassági segítséget a fiatalok: a nagykozári-bogádi virágzó tsz-ben például ezer forint értékű iparcikk és egy borju a nászajándék. az ifju házaspárok otthont teremtetők törekvéseit is messzemenően támogatják a termelészövetkezetek. a drávaszabolcsi dózsa tsz például 22 háznyelvet jelölt ki az ifju traktorosoknak, állatgondozóknak és szakembereknek. a jól dolgozó tagok 15-20 ezer forint értékű építési kölcsönt is kaphatnak és ezt a közösben végzett munkával törlesztik le. a siklósi magyar-bolgár testvériség tsz ugyancsak sokoldalú kedvezményben részesíti azokat az ifju párokat, amelyek vállalják, hogy legalább öt évig a közösben dolgoznak. eddig 17 fiatalnak jelölték ki házáépítésre alkalmas telket, s önköltségi áron kapnak építőanyagot, fuvart, sőt az építkezési munka is kedvezményes a számukra./mti/

..

9.15/gy

9.15/gy

10.2

- 16 -

bb. 23. újabb vidéki városokat kapcsolnak be a földgázhálózatba
vid-kz/tné/ká/gy/la

1969. január 11.

a vidéki városok gázellátási programjának megfelelően veszprémben még az év első negyedében megkezdik a gázvezetékek fektetését és a következő fűtési időnyre a város két lakótelepén már földgázzal fűthetnek. legfiatalabb városunkban - síófokon - a második negyedévben kezdik meg ugyanezt a munkát. a dunántúli városok földgázellátásának menetrendjében a következő állomás a jka és várpalota lesz./mti/

..

bb. 24. elkészült a valorigráf első nagysorozata a mim-ben

vid-kz/ká/gy/la

1969. január 11.

hogyan lehet a különböző minőségű lisztből a legjobb kenyeret, tésztát készíteni? erre ad választ a valorigráf, amelynek első nagysorozatát szovjet megrendelésre készítették el a labor műszeripari művekben. az „okos” berendezés nagy segítséget nyújt a kenyér és tésztagyáraknak. ötven grammnyi anyagból a liszt öt paraméterét tudja meghatározni. megállapítja többek között vízfeltevő képességét, azt, hogy mennyi idő alatt dagaszt, utmutatást ad arra vonatkozóan, hogy milyen technológiát a legcélszerűbb alkalmazni. jól hasznosítható a készülék a műanyag, a konzerv, a kozmetikai és más iparágban is a különböző gyurmák, töltelékek, paszták reológiai vizsgálatára.

a kiváló minőségű valorigrából, amely lényegesen olcsóbb, mint a hasonló nyugatnémet berendezések, a metrimex az idén mintegy száz darabot akar értékesíteni./mti/

..

9.29/11

9.29/11

10.2

- 17 -

bb. 25. küldöttség utazott a szovjetunióba kulturális együttműködési tárgyalásokra

t vt/j/gy/hk

1969. január 11.

Szombaton reggel Ilku Pál művelődésügyi miniszter vezetésével küldöttség utazott Moszkvába, a magyar-szovjet kormányközi kulturális együttműködési bizottság soronkövetkező ülésére. A tanácskozáson megvitatják a két ország együttműködését - egyebek közt az irodalom, a könyvkiadás területén, a magyar és a szovjet rádió és televízió között, valamint a nagyobb rendezvények 1969-1970. évi tervét, különös tekintettel a magyar tanácskörtársaság kiállításának közelgő 50., hazánk felszabadulásának 25. és Lenin születésének 100. évfordulójára. egyidejűleg a tárgyalásokon meghatározzák a kormányközi bizottság további munkatervét is.

A delegáció bucsuztatására a keleti-pályaudvaron megjelent Lugossy Jenő és dr. Polinszky Károly művelődésügyi miniszterhelyettes, a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársa.

A szovjetunió budapesti nagykövetségének képviselőjében jelen volt n.n. Szikacsov követtanácsos is. /mti/

bb. 26. időjárás jelentés

lk/gy/

1969. január 11.

A meteorológiai intézet jelenti szombaton délelőtt:

rendkívül hideg idő

Közép-európa időjárási viszonyait továbbra is a kelet-európából származó hideg, száraz levegő befolyásolja. Ennek következtében az éjszakai lehülés csaknem mindenütt 10 fok alatt, sőt egyes helyeken mínusz 20 fok körül alakult ki. Ezzel szemben nyugat-európában folytatódik az igen enyhe, páradús levegő áramlása a skandináv félszigeten át a szovjetunió észak-európai területei felé, kiterjedt havazások kíséretében.

Hazánkban pénteken az időjárás az elmúlt napokhoz hasonlóan alakult. A Duna vonalától keletre pécs környékén főként a déli, koradélutáni órákban derült, napos, a dunántul legnagyobb részén viszont borult idő volt és gyengén havazott.

/folyt. köv./

- 18 -

13.00/11

13.00/11
13.00/11

bb. 26. /időjárás.... folyt./ gy

A lehullott csapadék mennyisége az 1 millimétert nem haladta meg. A hőmérséklet napközben általában 0- mínusz 6, a tartósan ködös helyeken mínusz 8- mínusz 10 fok között alakult ki. Szombat hajnalra észak-nyugaton mínusz 7- mínusz 13, máshol mínusz 13- mínusz 20, északkeleten helyenként mínusz 22 fokig hűlt le a levegő. Délre lőtt országszerte erősen párács ködös idő volt, a hőmérséklet 11 órakor mínusz 8- mínusz 15 fok között váltakozott.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke mínusz 6,4 fok volt, 5,4 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

Ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet mínusz 7 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, változatlan.

Várható időjárás vasárnap estig: változóan felhős, hideg, párács, sokfelé ködös idő. Több helyen zuzmára-képződés, főként nyugaton kisebb havazás, hőszállingózás. Mérsékelt szél. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 12- mínusz 17 fok között, helyenként mínusz 20 fok közepében. Legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap mínusz 7- mínusz 12 fok között, a naposabb helyeken mínusz 5 fok körül.

A Duna vízállása Budapestnél 110 centiméter. /mti/

..

bb. 27. huszadik zárszámadó közgyűlés a jászteleki tolbuhin tsz-ben

vid-kz/ká/gy/hk

1969. január 11.

A jászság egyik jónevű kollektív gazdasága, a jászteleki tolbuhin termelőszövetkezet - szolnok megyében elsőnek - szombaton tartotta 20. zárszámadó közgyűlését. A vezetőségi beszámoló és mérleg az ötezer holdas nagyüzem egyik leggazdagabb évről adott számot. A rendkívüli szárazság a sok kárt okozó állatbetegségek ellenére olyan ügyesen gazdálkodtak, hogy a 22 millió bevételi tervet ötmillió forinttal még túl is teljesítették. Kenyérgabonából például kétszáz vagonnal termeltek terven felül. A csaknem száz holdas öntözött kertészet minden egyes holdja harmincezer forintot jövedelmezett. A szép tenyésztés állomány pedig kétmillió forinttal hozott többet a tervezettnél.

/folyt. köv./

13.05/11

- 19 -

13.05/11

13.05/11

bb. 27. / huszadik zárszámadó.... folyt./ gy

a szövetkezet gondosan mérte le a jövedelemelosztás, a beruházás, illetve a tartalékolás arányát. a hárommillió forintos évi beruházás mellett, hatmillió forint biztonsági tartalékokat képeztek. a jövőt megfontoltan megalapozták és megfelelően dotálták a tagok munkáját is. a tervezett 50 forint helyett hatvan forintot ér egy-egy munkaegység. az új esztendőben tovább javítják a gazdasági és szociális körülményeket. saját mérnökük irányításával épül a korszerű üzemi fürdő, a kényelmes pihenő és több új gazdasági épület kivitelezésére is sor kerül. /mti/

..

bb. 28. megkezdődtek a zárszámadások szabolicsban - hétmillió forinttal gazdagodott a nyíregyházi vörös csillag tsz

vid-kz/ká/gy/hk

1969. január 11.

kétszázharmincnégy termelőszövetkezet készített zárszámadást szabolics-szatmár megyében, az 1968-as gazdasági évről. a nagyüzemek zöme eredményesen dolgozott. ezek közé tartozik a nyíregyházi vörös csillag termelőszövetkezet is, amely szombaton a kelet-magyarországi tájon elsőnek tartotta meg zárszámadó közgyűlését. huszonkét millió forintos bruttó bevételükből hatmillió-kétszázezer forintot osztottak ki tagjaiknak. így a tavalyihoz viszonyítva az egy tagra jutó évi jövedelem mintegy husz százalékkal, az egy munkanapra eső kereset pedig harminc százalékkal magasabb. a közös vagyon összességében hétmillió-hétszázezer forint értékű beruházással gyarapodott. többek között hatvan hold bogósgyümölcsöst telepítettek, s gépszerelő üzemet alakítottak ki. megépítették a törpevizművet a hozzátartozó mélyfurású kúttal és vízvezetékrendszerrel. a zárszámadás alkalmával a tagok egy-egy munkanapra a tervezett hetvenegy forint helyett nyolcvannégy forintot kaptak részesedésként. a jó kereseti lehetőséget nyújtó szövetkezet iránt megnőtt az érdeklődés. újabb harminchat, eddig iparban dolgozót vettek fel a tagok sorába. /mti/

..

13.10/gy

- 20 -

1802

1302

bb. 30. infra lámpák alatt a kisborjak csongrádban

vid-kz/ká/gy/hk

1969. január 11.

csongrádban szombaton reggel mérték az idei legnagyobb hideget. a tanyavilágban, a pusztákon mínusz 19 fokra süllyedt a hőmérő higanyszála. teljes erővel fűtenek a jószágnevelő házakban. a hőmezővásárhelyi állami gazdaság tehénelető istállóiban az elkülönítőkben elhelyezett kis borjakra infra lámpák sugározzák éjjel-nappal a meleget. ugyancsak infravörös égőkkel fűtenek a sertéslepeken mintegy kétezer kismalacnak. az alföldi pusztaság legnagyobb „tojásgyárában”, - a hőmezővásárhelyi állami gazdaság kutasi uti kerületében - nagyteljesítményű olajtűzelesű berendezéssel tartanak tizenhat-tizenhatszáz fokos állandó hőmérsékletet. ennek köszönhetik, hogy a nagyon hideg napokon sem csökkent a tizenhatezres baromfiállomány tojáshozama. /mti/

..

bb. 31. felavatták az esztergomi autóbusszpályaudvart

vid-kz/ká/gy/hk

1969. január 11.

új autóbusszpályaudvart adtak át rendeltetésének szombaton a dunakanyar központjában, esztergomban. a csaknem másfélmillió forintos költséggel épített korszerű személyforgalmi csomópont kocsiallásairól egyszerre huszonhat autóbusszt indíthatnak. naponként több mint négyszáz helyi és távolsági járat érkezik, illetve indul az új pályaudvarról. forgalma a budapesti engels-téri pályaudvarnál is nagyobb: naponta 8 000 - 10 000 utast szállítanak a buszok. /mti/

..

bb. 32. tizenhét újabb intézménnyel, üzemmel bővült a mezőgazdasági szaktanácsadó szolgálat

i jf/jf/1e/gy/hk

1969. január 11.

a mezőgazdasági szaktanácsadó szolgálat címjegyzékében szereplő intézmények, üzemek és gazdaságok mellé tizenhét újabbat vettek fel.

folyt. köv./

13.20/gy

1802

1302

- 21 -

bb. 32. / tizenhét ujjabb.... folyt./ gy

ezzel 91-re nőtt számuk. a gazdaságok ezentúl kikérhetik a faipari-, a gyógynövény, és a műanyagipari kutatóintézetek, a felsőfokú mezőgazdasági és az élelmiszeripari technikumok szakembereinek véleményét is. különféle szakmai problémák megoldására vehetik igénybe egyebek között a keszthelyi agrártudományi főiskola termelésfejlesztési intézetének és az agrártudományi egyetem gödöllői tanszékének javaslatait. több állami gazdaság, tsz és vállalat került még fel a hivatalos listára. a díjazás nélküli szaktanácsadó szervek közé sorolták az agrotrösztöt, valamint a vizkutató és furó vállalatot./mti/

..

bb. 33. traktor „pótvizsgák,,: 1969 február 28-ig

1 jf/tr/1e/gy/hk

1969. január 11.

korábbi rendelkezés szerint az üzemeltetőknek 1968. április 30-ig hatósági vizsgára kellett előállítaniuk a mezőgazdasági traktorokat és pótkocsikat, amelyek forgalmi rendszámot kaptak. a közlemény ellenére még mindig akad olyan mezőgazdasági üzem, amely forgalmi rendszám nélküli gépeket küld a közúti forgalomba és ezzel nagymértékben veszélyezteti a közlekedés rendjét, valamint a személy- és vagyonbiztonságot. a mém illetékesei most a bm és kpm szervekkel megegyeztek abban: azok az üzemeltetők, amelyek hatósági jelzésekkel még el nem látott gépekkel a közúti forgalomban kívánnak résztvenni, legkésőbb 1969. február 28-ig levizsgáztathatják járműveiket az illetékes megyei /budapesti/ rendőrfőkapitányságok közlekedésrendészeti osztályainál. a vizsgákon ez alkalommal a korábban közölt, könnyített műszaki követelmények érvényesülnek. azokat a traktorokat is elő kell állítani a vizsgára, amelyeknek a forgalmi engedélyében meghatározott alkalmassági határidő az elmúlt év végén lejárt./mti/

..

13.25/gy

1322

1346

- 22 -

bb. 29. befejeződött a répcelaki szénsavgyárban
vid-kz/tné/ká/gy/hk

w1969. január 11.

tíz nappal a tragikus tartályrobbanás után szombaton befejeződött a répcelaki szénsavgyárban. e munkában nagyszámu gép mellett a társvállalatok dolgozói is részt vettek. a gyár vezetőinek tájékoztatása szerint elkészült a helyreállítási terv. hétfőn ennek alapján megkezdődik a több lépésű nagyszabású munka. a termelés fokozatosan indul meg. e lőször a szokásos mennyiség egyharmadát produkálják, s amint arra lehetőség nyílik főleg patronokat készítenek. utoljára indul a szárazjég gyártás, mert ez az üzemmű rész sérült meg a legjobban. a helyreállítással párhuzamosan sor kerül a gyár folyamatban levő rekonstrukciójára is./mti/

..

bb. 34. a répcelaki baleset vizsgálóbizottságának nyilatkozata

1 tz/tm/1e/gy/hk

1969. január 11.

a répcelaki balesettel kapcsolatos vizsgálat eddigi eredményeiről kreffly gábor, az országos bányaműszaki főfelügyelőség elnökhelyettese, mint az országos bányaműszaki főfelügyelőség és a nehézipari minisztérium által létrehozott vizsgálóbizottság vezetője a következő tájékoztatást adta az mti munkatársának:

- a baleset sérültjeinek állapota tovább javul. a szombathelyi kórházban már csak tóth lajos vegyészmérnök állt kezelés alatt. gégeműtétje óta állapota állandóan javul, ma már fent jár, túl van az életveszélyen. a sárvári kórházban ápolott őt sérült, aki a robbanás alkalmával töréseket, zúzódásokat szenvedett, szépen gyógyul, egyikük sincs életveszélyben. a többi sérültek már otthonukban, az illetékes körzeti orvos kezelése alatt állnak.

- ami a robbanás okait illeti, azok megállapítását a szakértők már a baleset napján, január 2-án megkezdték, 4-én pedig megalakult a vizsgálóbizottság, amelynek munkájában részt vesz az országos bányaműszaki főfelügyelőség négy szakértője, valamint a nehézipari minisztériumnak, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének és a szakszervezetek megyei tanácsának képviselője. a bizottság munkájába bekapcsolódott a vas megyei rendőrfőkapitányság vizsgálati osztálya.

folyt. köv./

13.50/11

1414

1426

- 23 -

bb. 34. / a répcelaki.... 1. folyt./ gy

- szakértőként részt vesz a vizsgálatban a vasipari kutató intézet, az erőműkarbantartó és javító vállalat, a vegyiműveket tervező vállalat, valamint két igazságügyi szakértő és most vonjuk be a munkába a budapesti műszaki egyetem vegyipari gépek tanszékét.

- a bizottság eddig körülbelül 50 tanut hallgatott ki.

- a vizsgálat - folytatta kreffly gábor - még folyamatban van. amikor a szakértői vélemények beérkeznek, ezeknek, valamint a tanuvallomásoknak és a helyszíni vizsgálatok megállapításainak alapján alakítja ki álláspontját a bizottság. a vizsgálat végleges lezárását megelőzően, tehát az összes tényezők összefüggéseinek részletes megismerése előtt a bizottság természetesen nincs abban a helyzetben, hogy bármilyen irányban véleményt mondjon akár a tárgyi okokról, akár az esetleges személyi felelősség kérdéseiről. amint azonban a vizsgálat befejeződik, a bizottság a sajtó útján is részletesen tájékoztatni fogja megállapításairól a közvéleményt.

- a bizottság - a belset okainak felderítésétől függetlenül - az üzem megmaradt berendezéseinek a vegyterv által végzett műszeres vizsgálatok befejezése után, ezek eredményeinek figyelembe vételével engedélyezi majd a szén-savpatrontöltő szűrősor újból üzembehelyezését - fejezte be nyilatkozatát a vizsgáló bizottság vezetője./mti/

..

bb. 36. dr. dabronaki gyula

lk/zs/gy/hk

1969. január 11.

államtitkár, a kubai forradalom 10. évfordulója alkalmából Kubában rendezett ünnepségeken részt vett magyar kormányküldöttség vezetője szombaton visszaérkezett Budapestre./mti/

..

14.00/1 l

- 24 -

1420 bel'
1422

bb. 35. „hizik,, a jég a borsodi tavakon

vid-kz/ká/gy/hk

1969. január 11.

a tartós hideg időjárás hatására „hizik,, a jégpáncél a több mint tucatnyi kisebb-nagyobb borsod megyei tó együttesen fél millió hektár területén. a rakacai mesterséges tó 300 hektáros vízfelületén már csaknem negyed méteres jégvékony képződött. napokig ez a vidék volt az ország leghidegebb része: a tárolóba folyó víz szinte percek alatt megfagyott. a jégképződést a tükörsima jégpáncélon felállított műszerekkel figyelik, adatokat gyűjtenek az időjárási tényezők alakulása és a vízhozam illetve a jégképződés összefüggéseivel kapcsolatos problémák tisztázásához. az ugyancsak jégborította sálya és a geleji mesterséges tavakon a tsz-ek megkezdték a jég „kitermelését,, két arasz vastagra „hízott,, a jég a havas erdők között levő háromi tavon is. a lilafüredi palota szálló udulói a partmenti részeket korcsolyapályának használják. sok csodálójára akad a „megfagyott,, lilafüredi vízesésnek, amely mint hatalmas csipkefüggöny takarja a mésztufa szakadékot./mti/

..

bb. 37. a barcsi „gábor andor,, munkásórszázaad kitüntetése

vid-fm/gy/hk

1969. január 11.

a somogy megyei barcsi „gábor andor,, munkásórszázaad parancsnoki kara és személyi állománya az 1968-as kiképzési évben a feladatok sikeres megoldásával elnyerte az „élenjáró munkásórszázaad,, címet. ebből az alkalmából szombaton ünnepi gyűlést tartottak, amelyen zsók ferenc, a munkásórség megyei parancsnoka nyújtotta át a kitüntetést szabados istvánnak, a „gábor andor,, munkásórszázaad parancsnokának./mti/

..

bb. 38. iskola-avatás debrecenben

vid-fm/ká/gy/hk

1969. január 11.

szombaton adták át rendeltetésének debrecen legkorszerűbb általános iskoláját, amelyet a dobozi lakótelepen építettek több mint 13 millió forintos beruházással. a kétemeletes, 16 tantermes intézményben 35 pedagógus több mint 800 tanuló oktatását kezdi meg hétfőn./mti/

..

14.02/1 l

- 25 -

1 körülbelül

1422 bel'
1422

bb. 39. lakást, „vőlegényt”, „olcsóbutort” ígért - szélahamosnő
felett ítélték a békéscsabai városi bíróság

vid-fm/ká/gy/hk

1969. január 11.

folytatólagosan elkövetett csalás, sikkasztás vádjával került a békéscsabai városi bíróság elé levek mária 46 éves békéscsabai alkalmi munkás. a hiszekenység vámszedője főként nyugdíjas, vagy nyugdíjazás előtt álló, egyedül élő nőket keresett fel, s különböző fondorlattal csalta ki pénzüket. egyik nyugdíjas nőismerősének például lakást ígért, s nemlétező hivatali összeköttetéseire hivatkozott. egy másik nőt azzal kecsegtetett, hogy „vőlegényt”, szerez számára és olcsó butort vásárol lakásába. tizenöt személytől körülbelül ötvenezer forintot vett fel, s abból mindössze tizenkétezeret fizetett vissza.

levek máriát a békéscsabai városi bíróság háromévi szabadságvesztésre ítélte, s mellékbüntetésként a közügyek gyakorlásától három évre eltiltotta. a vádlott enyhítésért fellebbezett./mti/

..

bb. 40. komarov-emlékünnepegy pécssett

vid-fm/ká/gy/hk

1969. január 11.

pécssett szombaton komarov-emlékünnepeget rendeztek a hős szovjet úrrepülő nevét viselő gimnáziumban. az iskola bejáratánál vitrint állítottak fel. ebben helyezték el a szovjetunióból érkezett márványszelencét, amely egy kis földet tartalmaz arról a helyről, ahol vlagyimir komarov lezuhant. a szelence tetején a „szovjetunió hőse”, kitüntetés két jelvénymásozata látható./mti/

..

- 26 -

14-10/11

1416 mel'

1432

bb. 41. paraszti fiatalok ítélték el miskolcon

vid-fm/ká/gy/hk

1969. január 11.

a társadalmi tulajdonot csalással, sikkasztással, orvadásokkal károsító bűnszövetkezet tagjai felett ítélték a miskolci járásbíróság. kovács györgy 29 éves raktáros, pleszkó jános 32 éves koczikisérő, miklós károly 46 éves koczikisérő - a borsodmegyei husipari vállalat alkalmazottai - összejárva több társukkal huzamosabb időn át több must vittek ki a vállalat telepéről, mint amennyire a rendelkezés szövege a többlet-árut készpénzért értékesítették és az így szerzett pénzen osztzkodtak. a társadalmi tulajdonot mintegy százezer forinttal károsították meg.

a bíróság kovács györgy raktárost háromévi, miklós károly koczikisérőt kétévi és kéthónapi, pleszkó jános koczikisérőt kétévi, durbák andrás 34 éves és csók lászló 27 éves raktárosokat egy-egyévi szabadságvesztésre ítélte, s rövidebb-hosszabb időre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. további nyolc vádlottat kisebb-nagyobb időtartamu, részben felfüggesztett szabadságvesztésre, pénzbüntetésre, illetve javító-nevelő munkára ítélték./mti/

..

bb. 42. pénjjutalom, üdülés, oklevél a legjobb vasi paraszti fiataloknak

vid-fm/ká/gy/hk

1969. január 11.

huszezer forint pénjjutalomban részesítették szombathelyen azokat az ifjú traktorosokat, kombájnvezetőket, a kertészetben és más munkaterületen dolgozó paraszti fiatalokat, ifjúsági bírágádtagokat, akik a legjobb eredményeket érték el a tavalyi termelési versenyekben.

a gerskaráti, a simasági, a szentpéterfai, a hosszupérezstegei és a nemesrempeholósi kisz-a-lapszervezetet a kiszvas megyei bizottsága elismerő oklevéllel tüntette ki. tizenegy fiatal egyhetes jutalomüdülésre küldtek budapestre, a hotel ifjúságba./mti/

..

1416 mel'
1530 Dm

- 27 -

Dr. Norgos Gyula tájékoztatója a kohó- és gépipar termeléséről és gazdálkodásáról

t. sl./tr.-ju le nk

1968. január 11.

Dr. Norgos Gyula kohó- és gépipari miniszter szombaton tájékoztatta az újságírókat a társaság időszerű kérdéseiről.

Elmondotta, hogy 1968-ban a kohó- és gépipar termelése gyorsabban növekedett, mint a magyar ipar egésze, a kohászat tíz, a gépgyártás kilenc százalékkal termelt többet, mint egy évvel korábban. Bár az új mechanizmus több területen már kedvezően éreztette hatását, még mindig nem volt kielégítő a termelési hatékonyság, javítani kell a gazdasági munka hatékonyságát, és több szempontból az exporttevékenységet is, amíg a szocialista országok iránti export-kötelezettségüknek eleget tettek, a nyugatra irányuló export az országos tervehivatal által számított szint alatt maradt.

1969-ben a gazdasági szabályozók nagyobb hatékonyságától a gazdálkodás további javítását várják. A termelés felfutása a kohó- és gépiparban valamivel kisebb lesz ugyan a tavalyinál, viszont számítani lehet arra, hogy tovább csökken a hiánycikk-készlet, javul az áruösszetétel, a kgm területéről származó bekereskedelmi áruk három-négy százaléka tekinthető jelenleg hiánycikknek. Ezeknek egy részénél lazították az árak kötöttségeit, hogy olyan apró cikkeket, mint például a facsavar is érdemes legyen gyártani. 1969. január 1-től a kgm-hez tartozó újabb 9 vállalat nyerte el, vagy bővítette az önálló külkereskedelmi jogot, ami a tapasztalatok szerint jelentős ösztönző erő az export fokozására. Ezt az ösztönző hatást jól szemlélteti az egyesült izzópéldája, amely külkereskedelmi jogát élve egy év alatt 26 százalékkal növelte exportját. A tökéletes export fokozására sarkalja az üzemeket, hogy a külkereskedelmi vállalatokkal újszerű szerződéseket köthetnek, amelyek alapján az export teljesítése esetén külön anyagi visszatérítést kaphatnak a kereskedelmi politikai alappól.

/folyt. köv./

15.30/ju

sl
1640 Dru

-28-

Dr. Norgos Gyula tájékoztatója a kohó- és gépipar termeléséről és gazdálkodásáról (folyt.)

A legfontosabb továbbra is a szocialista piac marad a kgm exporttermékei számára, a kivitel fokozásának fontos feltétele azonban, hogy az importot is növeljék ezekből az országokból. A termelési eszköz-kereskedelmi /tek/ vállalatok külön feladatként kapták, hogy tárják fel a szocialista országokból származó importárak hazai értékesítésének lehetőségeit.

Számos helyen lassu az áruk mozgása. Fekete fémről például országosan 140 000 tonnával nőtt a vállalatok készlete, egyes vállalatok készárúkat is indokolatlan mennyiségben vásároltak fel. Kivívó a mígért esete, amely 200-240 millió forintért olyan árukat vett át, amelyek a normális határidőn belül nem tud értékesíteni. Ezért a miniszter elrendelte a vállalat pénzügyi szanálását, vagyis megtiltotta, hogy az említett termékekből további tételket vásároljon, ezenkívül olyan intézkedésekre kötelezte, amelyek meggyorsítják a készletek értékesítését.

A miniszter elmondotta, hogy a kgm vállalatok számos külföldi partnerükkel tárgyalnak az együttműködésről. Hangsúlyozta, hogy a minisztérium támogatja a műszaki-tudományos-termelési kooperációk kiépítését is, ez ugyanis lehetővé teszi új módszerek bevezetését, az áruk összetételének megváltoztatását, végső soron az áruk gazdaságosabb gyártását és értékesítését. Ez annál is szükségesebb, mert néhány nagy vállalatunk még mindig jelentős dotációkkal, állami visszatérítésekkel dolgozik, s indokolt, hogy az állami hozzájárulás fokozatosan s egyre nagyobb mértékben csökkenjen.

Az új elképzelések, a gazdálkodás javításának tendenciái tapasztalhatók azokban a fejlesztési elképzelésekben, amelyeknek első változatait már kidolgozták a vállalatok az 1971-75-ös időszakra. A minisztérium is megkezdte a következő öt éves terv fő elveinek kidolgozását, folyamatban van a nemzetközi tervegyeztetés és a hosszú lejáratú szerződések előkészületei is megkezdődtek.

/folyt. köv./

15.35/lm

- 29 -

sl
1640 Dru

bb 43. /dr. horgos gyula... 2. folyt./-lm

a számszerű elképzelésekről még korai volna beszélni. az azon-
ban már bizonyos, hogy például a közúti járműipar továbbra is
jelentős mértékben növeli termelését. 1970-ben 7 000 autóbusz
készül hazánkban, 1975-ben pedig már a szovjetunió egymaga kész
ilyen mennyiséget átvenni, sőt szó van arról, hogy az ndk-ba is
jelentős mennyiséget exportálunk. így a következő ötéves terv
utolsó évében már valószínűleg 11-12 ezer autóbuszt gyárthat az
ikarus. a magyar vagon- és gépgyár az ismert licenc alapján a
motorgyártást fokozza, ezenkívül rátér speciális tehergépkocsik,
közúti kamionok gyártására, amelyekhez azonban bizonyos részegy-
ségeket, például a kamionok vezető fülkéit külföldről hozzuk be.

végül a miniszter szociális kérdésekről beszélt, s a többi
között megemlítette, hogy az eddigi 250 000 után jövőre a kohó-
és gépipar 146 000 dolgozója tér át a rövidített munkaidőre./mti/
--

bb 45. f.ovcsinyikov látogatása tolna megyében

vid kz/-lm ká

1969. január 11.

szombaton tolna megyébe látogatott az első magyar atom-
technikai ankét alkalmából hazánkban tartózkodó f.ovcsinyikov,
a novovoronyezsi atomerőmű igazgatója. a vendég somi benjamin,
a tolna megyei pártbizottság titkára és rigóczy istván, a
paksi járási pártbizottság első titkára társaságában megtekin-
tette a leendő paksi atomerőmű telephelyét. ezután szekszárdon
k.papp józsef, az mszmp tolna megyei bizottságának első titkára
fogadta a szovjet vendéget./mti/
--

bb 46. gyöngyösi istván

k sb-gk-lm ie

1969. január 11.

az építők szakszervezetének főtthkára berlinbe utazott, ahol
részét vesz a német testvér-szakszervezet megalakulásának 100.
évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségeken./mti/
--

15.40/lm

ak
16.40/Dni

- 30 -

bb 44. megküzödttek a metro építők a metánna, a kölencsőkkel:
alagut a duna alatt - szombatra virradó éjjel ért a budai partfal
alá a mechanikus pajzs

t huj/tné-ju ie bs

1969. január 11.

a magyar mélyépítők - metroépítők nemzetközi viszonylatban
is figyelemre méltó sikert értek el: a földalatti egyik alagútjáb-
ban a kossuth lajos téri állomásról elindult mechanikus furópajzs
szombatra virradó éjjel, „átbujva”, a duna alatt, a budai part-
fal alá ért, a mechanikus pajzs marótárcsája szombaton már a part-
fal alatt vágjt, hétére a duna-meder alatti alagut utolsó három mé-
ternyi szakaszát is öntöttvas tübinggel bélelik. a megépült ala-
gut hossza 365 méter, / az ettől 20 méterre épülő alagut hossza
368 méter lesz./
második

a duna alatti alagut furásáról lakatos érvin építésvezető
főmérnök a következő tájékoztatást adta az mti munkatársának:

a több mint öt méter átmérőjű alagut építése a múlt év júli-
usában kezdődött. előzőleg „megkutatták”, a szakemberek a duna-
medre alatti rétegeket és a pontonokról végzett kutatófurások azt
mutatták, hogy homogén talajjal találkoznak majd, olyan márgával,
amelyet „simán”, szelítelhet a mechanikus pajzs óriás maróké-
se. az előzetes kutatások során nyert adatok ellenére jelentkezték
meglepetések. elsősorban az, hogy a budai part felé eső meder-
rész mélyén - sokszor beledágyázva a márgába - kövek húzódtak,
sőt kölencsők helyezkedtek el, amit a duna alatt robbantani ké-
lett. ilyen megoldást eddig mechanikus pajzsos történő fejtésnél,
vizalatti alagut furásnál nem alkalmaztak.

a másik meglepetést a metán jelentette. a metángáz miatt
különleges robbantási módszereket kellett alkalmazni a bányászati
kutató intézet segítségével. szénerekre is bukkantak a földalatti
építési, amelyeket földtörténet korábbi száaszaiban,
- a dunameder kialakulása idején - tektonikus mozgások hozták fel
a meder alatti rétegekbe. természetesen nem arról van szó, hogy
szénmezőt találtak a duna alatt csupán ereket. a folyó alatti
első alagut építés sem fejeződött még be. a következő hetekben,
hónapokban szigetelni kell az öntöttvas tübingekkel bélelt ala-
gutat.

természetesen építik a duna alatt átvezető másik alagu-
tat is. ebben a pajzs még a duna meder alatt dolgozik. a szakem-
berek szerint a furópajzsok a batthyány téri állomáshoz február
végére érkeznek meg. a batthyány téri állomás két oldalán májusra
alakítják ki az ugynevezett vonalalagutakat, s utána felújítják
a pajzsokat, júliusban pedig tovább furják a metro alagutak a
moszkva-tér felé./mti/
--

16.00/ju

-31-

ak
17.20/Dni

bb 47. felvétel az uttörővasutra

lk-lm 10

1969. január 11.

a máv széchenyi-hegyi uttörővasut felvételt hirdet a január 27-én induló uttörővasutas tanfolyamra, budapesti és környékbeli 4., 5., és 6. osztályos általános iskolai tanulók részére, akiknek tanulmányi eredménye legalább négyes.

jelentkezni lehet január 19-én és 26-án vasárnap 9-től 12 óráig az uttörővasut hővösvölgyi végállomásán a kitöltött jelentkezési lappal, amely az általános iskolákban vagy az uttörővasutnál szerezhető be. felvilágosítást a 164-936 és a 364-836-os telefonszámon adnak. /mti/

9bb 48. bélyegtervek

t tf/gk-lm zs

1969. január 11.

bemutatóját nyitották meg szombaton a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai szalonjában. hosszú évek óta együtt dolgozó alkotócsoporthoz tartoznak Balogh István, Darvas Árpád, Ernyei Sándor, Finta József, Görög Lajos, Hegedüs István, Konecsni György, Máté András, Papp Gábor, Sinka Mátyás és Zelenák Crescencia rendezték tárlattá a közeljövőben esedékes évfordulóikra, aktualitásokra komponált színes bélyegterveket. az alkotói együttes alkalmanként, egy-egy érdekes témát választ kollektív tárlat magjaként. a mostani immár hatodik rendezvényük. korábban hanglemez-tasakok, naptárak, kisgrafikák kollektív tárlatát mutatták be, s a grafikának mint alkalmazott műfajnak az építészetben, illetve a csomagoló- és technika-ban betöltött szerepét reprezentálták. az új kiállítás két hétig lesz nyitva. /mti/

bb 52. dr. papp ferenc

tr-lm zs

1969. január 11.

a budapesti műszaki egyetem ásványföldtani tanszéke volt professzorának, a hidrológiai közlöny szerkesztőbizottsága elnökének temetése január 16-án 14 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

16.00/lm

de
17.00-Dny

-32-

bb 49. dinnyés ferenc emlékkiállítás a nemzeti galériában

t tf/gk-ju zs bs

1969. január 11.

halálának tizedik évfordulójára dinnyés ferenc szegedi festőművész alkotásait emlékkiállításra rendezték, s a két hónappal ezelőtti szegedi bemutató után most a magyar nemzeti galériában tárják a közönség elé. szombaton volt a megnyitó ünnepség, amelyen - sok érdeklődő jelenlétében - papp gyula, szeged város tanácsának végrehajtó bizottsági elnökhelyettese méltatta a festőművész munkásságát. a művészettörténészek a mestert - jóllehet véglegesen még nem jelölték meg helyét a magyar festészetben - az alföldi iskola értékes hagyományainak folytatójaként, gazdagítójaként tartják számon. bőséges anyag tanúsítja ezt a galériában most tizenegy helyiséget megtöltő kiállításon: mintegy három és félszáz festmény és több mint 120 rajzkompozíció került a falakra. /mti/

bb 50. francia festmények, grafikák

t tf/gk-ju zs bs

1969. január 11.

két város, szolnok és montreuil egyre sokasodó kapcsolatainak jegyében kiállítás nyílt szombaton a magyar nemzeti galéria disztermében. a francia union des arts plastiques montreuil-i csoportjának festészeti, grafikai anyagából válogatták össze a bemutató gyűjteményét a kulturális kapcsolatok intézetének munkatársai, csaknem félszáz alkotás sorakozik a kiállításon, amelynek megnyitó ünnepségén pogány ő. gábor, a nemzeti galéria főigazgatója mondott beszédet. ezután a megnyitóra fővárosunkba érkezett louis odra francia országgyűlési képviselő és marcel siret festőművész, az union des arts plastiques montreuil-i csoportjának elnöke tolmácsolta köszönetet a tárlat magyarországi - e löbb szolnok - ki s most budapesti - bemutatásáért. a rendezvény viszonzása az alföldi festők alkotásaiból montreuil városban korábban megrendezett magyar kiállításnak.

a francia tárlat két hétig tekinthető meg. /mti/

16.20/ju

-33-

de
17.00-Dny

bb 51. Ünnepi események varsó felszabadulásának 24. évfordulójára alkalmából

1 vt./j-lm zs

1969. január 11.

varsó felszabadulásának 24. évfordulójára alkalmából a budapesti lengyel kulturában január 16-án este „varsó, a leggyőzhetetlenebb város”, címmel dr. nagy sándor tart előadást, amelyet filmbemutató követ.

másnap, 17-én a lengyel kultúra a zeneakadémia kistermében Ünnepi hangversenyt rendez, amelyen bernard ladysz, a világnépszerű lengyel baritonista, a milánói scala és a new york-i metropolitán állandó vendégművésze szerepel. a műsorban közreműködik l. rymkiewicz-ladysz operaénekesnő és jerzy gaczek zongoraművész is. /mti/

--

bb 53. Ünnepi fogadás az ifjúság-szállóban

t di./lk-lm zs

1969. január 11.

a kommunista ifjúsági sajtó születésének, az ifjú proletár megjelelésének 50. évfordulójára alkalmából ünnepi fogadást adott szombaton az ifjúság-szállóban a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága. részt vett a fogadáson katonai istván, az mszmp központi bizottsága agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője. kárpáti sándor, a kisz központi bizottságának titkára rövid beszédben méltatta a kommunista ifjúsági sajtó fél évszázados útját, az ifjú proletár megjelelésének jelentőségét, majd kisz érdeméremet és aranykoszorus kisz-jelvényt nyújtott át több újságíróknak. /mti/

--

bb 56. balogh józsefet

k pr./gk-lm zs

1969. január 11.

a párt és a munkásmozgalmat elhunyt harcosát, a szocialista hazaért érdemrend kitüntetettjét január 15-én 15 órakor bucsuztatják a farkasréti temetőben.

mszmp 12. kerületi bizottsága
magyarok világszövetsége

/mti/

16.25/lm

--
- 34 -

1810 Dwe

bb 54. közlekedési balesetek

gk-ju zs bs

1969. január 11.

a xi. kerület bartók béla ut 116. szám előtt deák lászló 46 éves gépkocsivező tehergépkocsival szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy 49-es villamossal. a baleset következtében a tehergépkocsi vezetője súlyosan megsérült.

a vii. kerületben, a baross tér 16. szám előtt herczeg gyula 47 éves kazánfűtő szabálytalan helyen, figyelmetlenül ment át az uttesten és elütötte egy személygépkocsi. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a xxi. kerület 11. rákóczi ferenc utca és széchenyi utca torkolatánál ódó gyula 25 éves gépkocsivező nyerges vontatóval gyorsjárat miatt összeütközött egy másik pótkocsis vontatóval. a balesetnél nagy imre 20 éves gépkocsivező a pótkocsis vontató vezetője súlyosan megsérült, a nyerges vontató vezetője ellen eljárás indult. /mti/

--

bb 55. gépkocsi tolvajt vett őrizetbe a rendőrség

gk-ju zs bs

1969. január 11.

szombatra virradó éjszaka budapestben a pipacs bár előtt egy fiatal gyártmányú személygépkocsit egy fiatal ember feltört és az autót elhajtotta. a gépkocsitolvaj - baksa lőrinc 21 éves gépkocsivező - a lopott járművel az aranykéz utcában egy várakozó skoda autónak ütközött. a helyszínrre érkező rendőrök előállították a gépkocsi jogtalan használatját, aki beismerte, hogy előzőleg három másik személygépkocsit is feltört. a gépkocsikból elrabolt értékeket megtalálták nála. baksa lőrincet őrizetbe vették és ellenében büntető eljárás indult. /mti/

--

16.30/ju

1810 Dwe

-35-



bb 51. Ünnepi események varsó felszabadulásának 24. évfordulójára alkalmából

i vt./j-lm zs

1969. január 11.

varsó felszabadulásának 24. évfordulójára alkalmából a budapesti lengyel kulturában január 16-án este „varsó, a legőzhetetlenebb város”, címmel dr. nagy sándor tart előadást, amelyet filmbemutató követ.

másnap, 17-én a lengyel kultúra a zeneakadémia kistermében Ünnepi hangversenyt rendez, amelyen bernard ladysz, a világnépszerű lengyel baritonista, a milánói scala és a new york-i metropolitán állandó vendégművésze szerepel. a műsorban közreműködik l. rymkiewicz-ladysz operaénekesnő és jerzy gaczek zongoraművész is. /mti/

--

bb 53. Ünnepi fogadás az ifjúság-szállóban

t di/lk-lm zs

1969. január 11.

a kommunista ifjúsági sajtó születésének, az ifju proletár megjelenésének 50. évfordulójára alkalmából ünnepi fogadást adott szombaton az ifjúság-szállóban a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága. részt vett a fogadáson katonai istván, az mszmp központi bizottsága agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője. kárpáti sándor, a kisz központi bizottságának titkára rövid beszédben méltatta a kommunista ifjúsági sajtó fél évszázados útját, az ifju proletár megjelenésének jelentőségét, majd kisz érdemérmét és aranykoszorus kisz-jelvényt nyújtott át több újságíróknak. /mti/

--

bb 56. balogh józsefet

k pr/gk-lm zs

1969. január 11.

a párt és a munkásmozgalom elhunyt harcosát, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettjét január 15-én 15 órakor bucsuztatják a farkasréti temetőben.

mszmp 12. kerületi bizottsága
magyarok világszövetsége

/mti/

16.25/lm

- 34 -

1810 Dve

bb 54. közlekedési balesetek

gk-ju zs bs

1969. január 11.

a xi. kerület bartók béla ut 116. szám előtt deák lászló 46 éves gépkocsivező tehergépkocsival szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy 49-es villamossal. a baleset következtében a tehergépkocsi vezetője súlyosan megsérült.

a vii. kerületben, a baross tér 16. szám előtt herczeg gyula 47 éves kazánfűtő szabálytalan helyen, figyelmetlenül ment át az uttesten és elütötte egy személygépkocsi. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a xxi. kerület 11. rákóczi ferenc utca és széchenyi utca torkolatánál ódó gyula 25 éves gépkocsivező nyerges vontatóval gyorsjárat miatt összeütközött egy másik pótkocsis vontatóval. a balesetnél nagy ímre 20 éves gépkocsivező a pótkocsis vontató vezetője súlyosan megsérült, a nyerges vontató vezetője ellen eljárás indult. /mti/

--

bb 55. gépkocsi tolvajt vett őrizetbe a rendőrség

gk-ju zs bs

1969. január 11.

szombatra virradó éjszaka budapesten a pipacs bár előtt egy fiat gyármányu személygépkocsit egy fiatal ember feltört és az autót elhajtotta. a gépkocsitolvaj - baksa lőrinc 21 éves gépkocsivező - a lopott járművel az aranykéz utcában egy várakozó skoda autónak ütközött. a helyszínrre érkező rendőrök előállították a gépkocsi jogtalan használóját, aki beismerte, hogy előzőleg három másik személygépkocsit is feltört. a gépkocsikból elrabolt értékeket megtalálták nála. baksa lőrincet őrizetbe vették és ellene büntető eljárás indult. /mti/

--

16.30/ju

1810 Dve

-35-

bb 57. újabb 20 kilométerrel nőtt a duna jége

1 sb/j-lm 1e

1969. január 11.

a hideg nem enyhült, s amint a meteorológiai intézet jelzi, még a következő napokban is fázni fogunk. a dunán erősödött a zajlás. szombaton a szob alatti szakaszon zajló jég-táblák a víztükör 70-90 százalékat takarták. ezzel a gazdag jégutánpótlással gyarapodva, most már megkettőzött útemben növekedik a duna jégpáncélja. az előző napi tíz helyett husz kilométerrel hosszabbodott a jégmező, s eljutott ordasig. innen csak 111 kilométeres utat kell megtenni budapestig, s ha a jégmező tartja a megkettőzött útemet, akkor a hét közepéig megérkezik a fővárosi szakaszra. szombaton a jégtörőhajók sem késleltették növekedését, mert a dunát elborító sűrű köd téletlenségre kárhóztatta a hajókat. a vízügyi repülőgépeknek is a költeti halasztások a jégfelderítést derültebb, kedvezőbb időre, egyébként az al-dunán is fokozódott a jegesedés. pancsova, valamint a kazán-szoros és a vaskapu térségében 5-18, csernavodánál pedig 30 kilométer hosszú jégpáncélba „öltözött”, a duna./mti/

--

bb 58. lottó-nyereményjegyzék

tr-lm bs

1969. január 11.

a második játékhatra beérkezett összesen 6.023.059 lottószelvény. ötállalatos szelvény nincs. négy állalatos 44 fogadó ért el, a nyereményösszeg az illeték levonása után egyenként 82.133 forint. háromállalatos 4.960 fogadó ért el, a nyereményösszeg az illeték levonása után egyenként 364 forint. a kétállalatos szelvények száma 143.576 darab. ezekre a nyereményösszeg egyenként 16 forint./mti/

--

17.00/lm

RNDme

- 36 -

bb 59. mező imréné a dunaujvárosi uttörők és munkások között

vid-fm/mné-lm ká

1969. január 11.

mező imre özvegye szombaton délelőtt dunaujvárosban felkereste a mező imre uttörőcsapatot. az uttörők vendégüknek ajándékozták azt az emlékplakettet, amelyet szakköri foglalkozásokon készítettek névadójukról. a pajtásokkal együtt készítették a mártír özvegyét a dunaujvárosi vegyipari vállalat „mező imre”, brigádjának tagjai is, akiknek nevében petróczi györgy brigádvezető díszes albumot ajándékozott a vendégnek.

mező imréné ezután résztvett a „mező imre”, munkásszolgálatj ünnepi gyűlésén, amelyen 27 leszerező munkásört bucsuztattak. a leszerezők nevében posváncz józsef adta át a fegyvert az ujoncoknak. wirth istván parancsnok 31 munkásörnek nyújtotta át a 10 éves szolgálati érdemérmét./mti/

--

bb 60. eredeti vagy hamisítvány? - érdekes képlopási história tolna megyében

vid fm-lm la

1969. január 11.

krimifilmbe illő képlopás tetteseit fűlítették le pécsen. több mint egy évvel ezelőtt schubert béla szekszárdi lakos bejelentette a rendőrségen, hogy lakásáról ellopták manet, a híres francia festő alkotásának tartott „tavasz”, című, és a markó károly művének feltételezett „római táj”, című festményt.

a nyomozás számai pécsre vezettek, s a tolna és a baranya megyei rendőrfőkapitányság együttműködésével a napokban leleplezték a tolvajokat. kiderült, hogy schubert béla unokaöccse, pusztai tamás a ludas, aki nagybátyjával együtt résztvett egy családi esküvői vacsorán a pécsi nádor étteremben. pusztai rosszszulástet színlét a lagzin, s közben három barátja gépkocsival várta, hogy szekszárdra robogjanak, s az alkalmat kihasználva elemeljék a két festményt. a fondorlatosan kitervezett lopás sikerült és azóta is detektívregénybe illő módon rejtegették zsákmányukat.

a tolvajok kézrekerítése után folytatják a vizsgálatot. a rendőrség a nemzeti galéria szakértőit kérte fel annak megállapítására, hogy valódiak vagy hamisítványok-e a festmények?/mti/

17.30/lm

RNDme

- 37 -

bb 61. nem sikerült az algyői olajkut iszapoltása - új módszerrel kísérleteznek

vld szb fm

1969 január 11.

az algyői 168-as olajkut mentőbrigádjai újabb és újabb kísérleteket tesznek az olaj- és gázkítörés elfojtására. a rendkívüli erőfeszítések a 24. napon, szombat estig sem jártak sikerrel, bár minden nap egy-egy lépéssel közelebb jutnak a célhoz. a többtonnás zárószerkezet elhelyezése után biztató volt a helyzet, lehetőség nyílt a kut iszapoltására, az erre irányuló kísérlet azonban nem járt eredménnyel. a nagyteljesítményű szivattyukkal a termelőcsövön benyomatott nagyfajsúlyú iszap a feltörő anyagokkal együtt visszazudult egy másik „járaton”, a termelő- és béléscső közötti nyíláson. ezért a szakemberek úgy határoztak, hogy hétfőig speciális tolózárat készíttetnek, amelyek elhelyezésétől azt várják, hogy utját állja a visszajövő iszapnak. a kítörés elfojtására ugyanis csak akkor kerülhet sor, ha sikerül a kutat feltölteni iszappal, amely kiegyensúlyozza a nagy belső nyomást. /mti/

bb 62. egykori ujbpesti partizánok bajtársi találkozója

t vt/gg szb la

1969. január 11.

bensőséges, baráti találkozó volt szombaton este a magyar partizán szövetség székházában. az ujbpesti partizán és ellenállási mozgalom résztvevői jöttek össze, hogy csaknem negyedszázad távlatából visszatekintsenek a korabeli eseményekre, elbeszélgessenek az azóta történetekről. földes lászló, a partizán szövetség országos bizottságának tagja, az ujbpesti partizán csoport egykori parancsnoka üdvözölte a bajtársi találkozóra egybegyűlteket, majd nagy mária, a iv. kerületi pártbizottság első titkára ismertette ujbpest jelenlegi helyzetét és a további fejlesztési perspektíváját.

ugyancsak szombaton a volt ujbpesti partizánok lerótták kegyeletüket hősi halált halt bajtársaik, bán tiber és povázasai györgy sírjánál. /mti/

--

-38-

19.42/szb

de

bb 63. időjárás jelentés

gg szb la

1969 január 11.

a meteorológiai intézet jelenté szombaton, január 11-én este 20 órakor:

rendkívül hideg idő

várható időjárás vasárnap estig: változóan felhős, hideg, párák, sokfelé ködös idő. több helyen zuzmaraképződés, főként nyugaton kisebb havazás, hószállingózás. mérsékelt szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap mínusz 7- mínusz 12 fok között, a naposabb helyeken mínusz 5 fok körül. /mti/

--

bb 64. fausto zadra zongoraestje a zeneakadémián

k ol szb zs

1969 január 11.

szombaton este fausto zadra argentin zongoraművész adott műsort a zeneakadémia kistermében. tolmácsolásában felcsendült mozart c-dur szonátája, chopin művei közül a b-moll szonáta, két mazurka és az asz-dur ballada, valamint schumann: karneval című kompozíciója. a műsort a közönség tetszéssel fogadta. /mti/

--

bb 65. elutazott a román küldöttség

k vt/-s zs la

1969. január 11.

szombaton elutazott budapestről a román delegáció, amely - vasile gliga külügyminiszterhelyettes vezetésével - megtárgyalta a magyar-román kulturális együttműködés 1969/70. évi munkatervét.

a küldöttséget a nyugati pályaudvaron lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, továbbá a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársa bucsúztatta. jelen volt a bucsúztatásnál dumitru turcus, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

--

- v é g e -

- 39 -

21.15
K

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k

1969. január 12.

bb 1. százmillió forint a józsefváros lakóépületeinek felújítására

i g j / g g - j u z s l a

1969. január 12.

az idén mintegy százmillió forintot költenek a józsefváros lakóépületeinek tatarozására, felújítására. a viii. kerületi ingatlankezelő vállalat programja szerint főként a baross utcában kerül sor nagyarányú felújításokra. „tetőtől-talpig„ új köntözt kap a baross utca 90., 82., 84., 92., 94., 96., 98., 110., 112. illetve a 75., 77., 79., 83., 97., 103., 105 számú épület. megkezdik a népszínház utca 32 számú épület általános felújítását is. a bródy sándor utcában a 25-27 számú ház régóta huzodó tatarozását a tervek szerint az idén befejezik.

sok gondot okoz a kerületnek az épületek tetőszerkezeteinek elöregedése. ezért a használatodott födémek rendbehozására csaknem kétmillió forintot fordítanak. ebben az évben a baross utca 83., 84., 100. továbbá a józsef körút 49 számú épület tetőszerkezetének cseréjét, illetőleg felújítását kezdik meg. /mti/

1969. január 12.

-1-